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منطق دهم / درس ۱ و ۲نمونه سؤال تستی

منطق تنها براي ارزیابی ............ به کار نمی رود، منطق مانند ............ است که به کارگیري  آن منجر به ایجاد بناي فکري مستحکمی5
می شود و براي جلوگیري از خطاي ............ از منطق بهره می بریم.

افکار سیستمی کنترلی اتومبیل - در تبلیغات1

استدلال ها - ابزارهاي علمی - در تعریف2

خطاي اندیشه - سیستم هاي هشدار دهنده - در کلاهبرداري3

اندیشه هاي فلسفی - شاقول بنایی - در تعلیم و تعلّم4

تفاوت میان دو عبارت «صبحی که زود شد» و «اسب تک شاخ روستا» چیست؟6

تفاوتی وجود ندارد زیرا در تصور بودن واقعیت داشتن یا نداشتن  آن گزاره ملاك نیست.1

تفاوت وجود دارد چون در یکی حکم وجود دارد، ولی در دیگري حکم وجود ندارد.2

تفاوتی وجود ندارد،  آن چه در هر دو مهم است استدلال منطقی  آن می باشد.3

تفاوت وجود دارد چون یکی واقعیت بیرونی است ولی دیگري تنها یک گزارهٴ خیالی و فرضی است.4

با توجه به عبارات کدام گزینه درست می باشد؟7
الف- اگر نوزاد دختر نباشد، پسر است.                        ب-  آب، مایعی بدون بو و رنگ

ج- دارابی، از مرکبات داراي پوست سبز                        د- هوا به خاطر جسم بودن داراي وزن است.

«الف» و «ب» هر دو تعریف / «د» و «ج» هر دو استدلال1

«د» و «ب» هر دو استدلال / «الف» و «ج» هر دو تعریف2

«الف» و «د» هر دو استدلال / «ب» و «ج» هر دو تعریف3

«ج» و «ب» هر دو استدلال / «الف» و «د» هر دو تعریف4

کداممورد دربارهٴ اندیشیدن نادرست است؟8

ذهن انسان همواره در معرض لغزش قرار دارد.1

انسان معمولاً در استدلال هاي پیچیده یا تعریف دقیق دچار اشتباه می شود.2

ذهن انسان به صورت ارادي بر اساس قواعدي می اندیشد.3

منطق دانان قواعد اندیشیدن را کشف کرده و در اختیار ما قرار دادند.4

رابطهي علم منطق با الفاظ و معانی واژگان چیست؟9

منطق با صورت علوم کار دارد، فلذا با ماده و محتواي علوم کاري ندارد و نسبت به  آن بی تفاوت است.1

الفاظ و معانی تنها در سایر علوم، مثل ادبیات فارسی بررسی می شوند.2

تشخیص برخی مغالطات بدون توجه به معناي  آن ها غیرممکن است، پس منطق الفاظ را نیز بررسی می کند.3

به دلیل این که الفاظ در حیطه ي صرف و نحو قرار می گیرند، منطق توجه زیادي به  آن ها ندارد.4
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کدام گزینه صحیح است؟10

کسی که ذهنش بی اشتباه کار کند، لزوماً علم منطق خوانده است.1

کسی که ذهنش بی اشتباه کار کند، مغالطه ها را می شناسد.2

کسی که ذهنش بی اشتباه کار کند، می تواند یک مغالطه گر با دشمن علم منطق باشد که با منطق بیگانه است.3

کسی که ذهنش بی اشتباه کار کند، به صورت ارادي در مقابل بیماري هاي ذهن، مقاومت می کند.4

عبارات زیر به ترتیب به کدام یک از از اقسام علم اشاره کرده است؟11
الف- پاساژ مهستان در نزدیکی مرکز سنجش  آموزش مدارس برتر
ب-  آمدن عیدي که از ابتدا با بیماري و بداقبالی همراه بوده است.
ج- امروز یکی از سخت ترین سؤالات منطق را شاهد خواهیم بود.

د- چرا گاهی برخی سؤالات در درس منطق، سخت هستند؟
هـ- عجیب است که با زدن ماسک، باز هم دچار کرونا می شویم!

و- اگر بنده پاسخ سؤالی را بلد نباشم، سکوت می کنم.

تصدیق - تصدیق - تصدیق - تصور - تصور - تصور2تصور - تصور - تصدیق - تصور - تصور - تصدیق1

تصدیق - تصور - تصدیق - تصدیق - تصدیق - تصدیق4تصور - تصور - تصور - تصور - تصدیق - تصور3

کدام گزینه، تصور است؟12

گر مرد رهی میان خون باید رفت2چرا عاقل کند کاري که باز  آرد پشیمانی1

یا مرغ باش بپر یا شتر باش ببر4طالع اگر مدد کند دامنش  آورم به کف3

کدام عبارت در بیان تفاوت تصور با تصدیق، درست است؟13

هنگام تصور یک مفهوم به وجود  آن در خارج یا در ذهن اذعان می کنیم.1

هر دو از اقسام علم و دانش هستند، بنابراین در حیطه ي منطق قرار دارند.2

در تصور، حکم و قضاوت وجود ندارد، ولی تصدیق در بردارنده ي یک حکم است.3

نسبت دادن اوصافی به چیزي، «تصدیق» و سلب کردن از  آن را «تصور» می نامیم.4

چند مورد از نکات زیر در مورد تصور می باشد؟14
الف) عبارتی که متضمن حکمی نباشد.
ب) عبارتی که متضمن قضاوتی باشد.

ج) در  آن کاري به واقعیت داشتن و نداشتن نداریم.
د) این که با سایر مفاهیم ارتباط داشته باشد، داراي اهمیت نیست.

هـ) در  آن اوصافی را از چیزي سلب میکنیم.
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کدام گزینه در حیطه ي متفاوتی از دانش بشري قرار می گیرد؟15

فردا که هر کسی به شفیعی زنند دست/ ماییم و دست و دامن معصوم مرتضی1

بسیار سفر باید تا پخته شود خامی/ صوفی نشود صافی تا در نکشد جامی2

اي که گفتی مرو اندر پس خوبان زمانه/ ما کجاییم در این بحر تفکر تو کجایی3

پیري و جوانی پی هم چون شب و روزند/ ما شب شد و روز  آمد و بیدار نگشتیم4

موارد مذکور در کدام گزینه درست اند؟16
الف) دانستن نام قواعد ذهن، شرط ضروري براي به کارگیري  آن ها است.
ب) پیش از ورود به مبحث تعریف، باید با قضیه و اقسام  آن  آشنا شویم.

پ) وجه شباهت منطق با  آموختن دوچرخه سواري کاربردي بودن  آن است.
ت) تلاش براي فریب نخوردن از کلاه برداران نمونه اي از حیطه ي کاربرد منطق است.

ب و ت4ت و الف3پ و ت2الف و ب1

کدام گزینه در مورد علم منطق صحیح است؟17

شرط بهره مندي از تفکر، شناخت قواعد و ضوابط حاکم بر  آن است.1

بیان حقایق هستی از جمله کارکردهاي مشترك منطق و فلسفه است.2

نتیجه ي  آگاهی از طرز کار ذهن، تشخیص دقیق تر و سریع تر مغالطات است.3

ابداع قوانین ناظر بر تفکر درست و هوشمندانه در حیطه ي وظایف منطق است.4

در کدام مورد، هر سه نوع دلالت به کار رفته است؟18

سپس به پشت دراز کشید.1 در زندان قدم زد تا در پاهاي خود احساس سنگینی کرد

روزي بچه آهویی را به دام افکند، پایش را شکست و سگی را به پاسبانی اش گماشت.2

فردي مثل سقراط، همیشه خواب راحت را از دیدگان فضل فروشان می رباید.3

چهره بگشا، به سوي مادرت برو و رویش را ببوس.4

کدام یک از گزاره هاي زیر می تواند فرد را دچار مغالطھٴ ابهام در مرجع ضمیر کند؟19

علی در هنگام بازيِ فوتبال لباسش پاره شد.1

مادر به فرزندانش گفت که از کیف پولش مراقبت کنند.2

ساسان: میل دارید با من هندوانه بخورید؟ - کامبیز: نه میل ندارم.3

من پدرم را هنگام سیگار کشیدن دیدم.4
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نوع دلالت مشخص شده در کدام گزینه درست است؟20

رئوف نمی دانست و خبر نداشت که لباسش سوخته بود. (مطابقی)1

مهدي به مادرش گفت: برق را روشن کن. (التزامی)2

تمام شهر به دیدن پهلوان حس یزدانی رفته بودند. (تضمنی)3

این خانه یکی از گران قیمت ترین خانه هاي ایران است. (تضمنی)4

در عبارت زیر به ترتیب، لفظ «کفش» به کدام دلالت به کار رفته است؟21
«دیروز کفش هایم را دزد برُد. من هم مجبور شدم کفش هاي کهنه و قدیمی را بردارم و بعد از واکس زدنِ کفش ها، امروز  آن  ها را

پوشیدم».

مطابقه - تضمن - مطابقه2التزام - مطابقه - تضمن                        1

التزام - تضمن - مطابقه4مطابقه - مطابقه - تضمن                        3

به ترتیب هر یک از عبارت هاي زیر، ممکن است موجب بروز چه مغالطه اي شود؟22
الف) اگر طلبکاران  آمدند، من از درون خانه به حیاط می روم، به  آن ها بگو در خانه نیستم.

ب) خانه ها و باغ هایشان رفیع و باشکوه اما باورهایشان کوچک و بی ارزش! خدایان این دو را برابر کن.
ج) دکتر محمدي باعجله از اتاق عمل بیرون  آمد و گفت: با همراه مریض صحبت کنید.

د) پوریا که به مصاحبه ي دانشگاه فرهنگیان دعوت شده بود، به دوستش گفت که در مصاحبه قبول شده است.

توسل به معناي ظاهري - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع                         ضمیر - شیوه ي نگارش کلمات1

توسل به معناي ظاهري - ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر2

ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر - شیوه ي نگارش کلمات3

اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر4

با توجه به کلماتی که زیر  آن ها خط کشیده شده، در کدام گزینه، فقط دلالت مطابقی به کار رفته است؟23

دانش  آموزان مدرسه ي فرزانگان کلاس خودشان را رنگ کردند،  آن ها بچه هاي باکلاسی هستند.1

دانش  آموزان در مدرسه بازي می کردند، اما توپ   آن ها به پنجره ي مدرسه برخورد کرد و مدرسه از دست  آن ها عصبانی شد.2

من این خانه را دوست دارم، چون به مدرسه نزدیک است، اگر چه خانه ی قبلی ما هم زیاد با مدرسه فاصله نداشت.3

در طول سال ها حضور در باشگاه هاي ورزشی دوستان زیادي دارم، اما این دوستم می تواند نردبان پیشرفت من باشد.4

کدام گزینه دلالت را به درستی مشخص کرده است؟24

شبنم  آویخت به گلبرگ که اي دامن چاك/ سزدت گر همه با اشک ندامت باشی (شبنم: دلالت التزامی)1

شبنم ریزه را گویند که سحرگاهان بر سبزه زار نشیند و سفید نماید (شبنم: دلالت تضمنی )2

چون شبنم اوفتاده بدم پیش  آفتاب/ مهرم به جان رسید و به عیوق بر شدم (شبنم: دلالت مطابقی)3

هنوز از گریه لبریزم بمان با من دمی دیگر/ که بر گلبرگ دامانت فشانم شبنمی دیگر (شبنم: دلالت تضمینی)4
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کدام گزینه در حیطه ي متفاوتی از دانش بشري قرار می گیرد؟15

فردا که هر کسی به شفیعی زنند دست/ ماییم و دست و دامن معصوم مرتضی1

بسیار سفر باید تا پخته شود خامی/ صوفی نشود صافی تا در نکشد جامی2

اي که گفتی مرو اندر پس خوبان زمانه/ ما کجاییم در این بحر تفکر تو کجایی3

پیري و جوانی پی هم چون شب و روزند/ ما شب شد و روز  آمد و بیدار نگشتیم4

موارد مذکور در کدام گزینه درست اند؟16
الف) دانستن نام قواعد ذهن، شرط ضروري براي به کارگیري  آن ها است.
ب) پیش از ورود به مبحث تعریف، باید با قضیه و اقسام  آن  آشنا شویم.

پ) وجه شباهت منطق با  آموختن دوچرخه سواري کاربردي بودن  آن است.
ت) تلاش براي فریب نخوردن از کلاه برداران نمونه اي از حیطه ي کاربرد منطق است.

ب و ت4ت و الف3پ و ت2الف و ب1

کدام گزینه در مورد علم منطق صحیح است؟17

شرط بهره مندي از تفکر، شناخت قواعد و ضوابط حاکم بر  آن است.1

بیان حقایق هستی از جمله کارکردهاي مشترك منطق و فلسفه است.2

نتیجه ي  آگاهی از طرز کار ذهن، تشخیص دقیق تر و سریع تر مغالطات است.3

ابداع قوانین ناظر بر تفکر درست و هوشمندانه در حیطه ي وظایف منطق است.4

در کدام مورد، هر سه نوع دلالت به کار رفته است؟18

سپس به پشت دراز کشید.1 در زندان قدم زد تا در پاهاي خود احساس سنگینی کرد

روزي بچه آهویی را به دام افکند، پایش را شکست و سگی را به پاسبانی اش گماشت.2

فردي مثل سقراط، همیشه خواب راحت را از دیدگان فضل فروشان می رباید.3

چهره بگشا، به سوي مادرت برو و رویش را ببوس.4

کدام یک از گزاره هاي زیر می تواند فرد را دچار مغالطھٴ ابهام در مرجع ضمیر کند؟19

علی در هنگام بازيِ فوتبال لباسش پاره شد.1

مادر به فرزندانش گفت که از کیف پولش مراقبت کنند.2

ساسان: میل دارید با من هندوانه بخورید؟ - کامبیز: نه میل ندارم.3

من پدرم را هنگام سیگار کشیدن دیدم.4

4

در کدام گزینه، امکان بروز مغالطه ي اشتراك لفظ وجود دارد؟25

به نظر پروین انصاري دختر باهوشی است.2از تهران سه ساعته پیاده رفتم کربلا.1

پلنگ به دنبال  آهو بود که شکارچی به طرف  آن رفت.4غذاهاي پخته شده توسط برادرم خورده شد.3
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نوع دلالت مشخص شده در کدام گزینه درست است؟20

رئوف نمی دانست و خبر نداشت که لباسش سوخته بود. (مطابقی)1

مهدي به مادرش گفت: برق را روشن کن. (التزامی)2

تمام شهر به دیدن پهلوان حس یزدانی رفته بودند. (تضمنی)3

این خانه یکی از گران قیمت ترین خانه هاي ایران است. (تضمنی)4

در عبارت زیر به ترتیب، لفظ «کفش» به کدام دلالت به کار رفته است؟21
«دیروز کفش هایم را دزد برُد. من هم مجبور شدم کفش هاي کهنه و قدیمی را بردارم و بعد از واکس زدنِ کفش ها، امروز  آن  ها را

پوشیدم».

مطابقه - تضمن - مطابقه2التزام - مطابقه - تضمن                        1

التزام - تضمن - مطابقه4مطابقه - مطابقه - تضمن                        3

به ترتیب هر یک از عبارت هاي زیر، ممکن است موجب بروز چه مغالطه اي شود؟22
الف) اگر طلبکاران  آمدند، من از درون خانه به حیاط می روم، به  آن ها بگو در خانه نیستم.

ب) خانه ها و باغ هایشان رفیع و باشکوه اما باورهایشان کوچک و بی ارزش! خدایان این دو را برابر کن.
ج) دکتر محمدي باعجله از اتاق عمل بیرون  آمد و گفت: با همراه مریض صحبت کنید.

د) پوریا که به مصاحبه ي دانشگاه فرهنگیان دعوت شده بود، به دوستش گفت که در مصاحبه قبول شده است.

توسل به معناي ظاهري - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع                         ضمیر - شیوه ي نگارش کلمات1

توسل به معناي ظاهري - ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر2

ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر - شیوه ي نگارش کلمات3

اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر - اشتراك لفظ - ابهام در مرجع ضمیر4

با توجه به کلماتی که زیر  آن ها خط کشیده شده، در کدام گزینه، فقط دلالت مطابقی به کار رفته است؟23

دانش  آموزان مدرسه ي فرزانگان کلاس خودشان را رنگ کردند،  آن ها بچه هاي باکلاسی هستند.1

دانش  آموزان در مدرسه بازي می کردند، اما توپ   آن ها به پنجره ي مدرسه برخورد کرد و مدرسه از دست  آن ها عصبانی شد.2

من این خانه را دوست دارم، چون به مدرسه نزدیک است، اگر چه خانه ی قبلی ما هم زیاد با مدرسه فاصله نداشت.3

در طول سال ها حضور در باشگاه هاي ورزشی دوستان زیادي دارم، اما این دوستم می تواند نردبان پیشرفت من باشد.4

کدام گزینه دلالت را به درستی مشخص کرده است؟24

شبنم  آویخت به گلبرگ که اي دامن چاك/ سزدت گر همه با اشک ندامت باشی (شبنم: دلالت التزامی)1

شبنم ریزه را گویند که سحرگاهان بر سبزه زار نشیند و سفید نماید (شبنم: دلالت تضمنی )2

چون شبنم اوفتاده بدم پیش  آفتاب/ مهرم به جان رسید و به عیوق بر شدم (شبنم: دلالت مطابقی)3

هنوز از گریه لبریزم بمان با من دمی دیگر/ که بر گلبرگ دامانت فشانم شبنمی دیگر (شبنم: دلالت تضمینی)4
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در کدام گزینه، امکان بروز مغالطه ي اشتراك لفظ وجود دارد؟25

به نظر پروین انصاري دختر باهوشی است.2از تهران سه ساعته پیاده رفتم کربلا.1

پلنگ به دنبال  آهو بود که شکارچی به طرف  آن رفت.4غذاهاي پخته شده توسط برادرم خورده شد.3

6

گزینه 3  پاسخ صحیح است. کسی که منطق نخوانده و یا حتی دشمن علم منطق است نیز به صورت طبیعی و فطري قوانین منطق را10
رعایت می کند و می تواند بدون اشتباه فکر کند.

نکته: حکایت صفحه ي 5  و 6  کتاب درسی را به یاد  آورید! بسیاري از افراد بی  آن که  آگاه باشند، در حال رعایت قواعد منطق هستند.
(حتی دشمنان علم منطق نیز در حال استفاده از این علم هستند.)

گزینه 1  پاسخ صحیح است.11
علم اقسامی دارد:

1 - تصور: در  آن هیچ گونه حکم و قضاوتی نداریم و به واقعی بودن یا نبودن مفهوم نیز توجه نمی کنیم.
2 - تصدیق: در  آن چیزي را به مفهوم نسبت می دهیم یا از  آن سلب می کنیم و به صورت کلی صدور حکم انجام می شود.

بررسی عبارت ها:
الف) تصور است، زیرا هیچ حکمی صادر نشده و تنها به یک پاساژ اشاره کرده است. (اگر تصدیق بود باید می گفت: پاساژ مهستان در

نزدیکی مرکز سنجش  آموزش مدارس برتر قرار دارد.
ب) تصور است، زیرا هیچ حکمی صادر نشده و تنها به یک واقعه اشاره کرده است. ( آمدن عیدي که از ابتدا با بیماري و بداقبالی همراه

بوده است، لذت بخش نیست.)
ج) تصدیق است، زیرا داراي حکم و قضاوت است و سخت بودن به سؤالات نسبت داده شده.

د) تصور است، زیرا جملات پرسشی تصور محسوب می شوند.
هـ) تصور است، زیرا جملات احساسی تصور محسوب می شوند.

و) تصدیق است، زیرا در  آن حکم و قضاوت وجود دارد و سکوت کردن به فرد نسبت داده شده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.12
ولی در این گزینه، جملهاي استفهامی (انشائی) ذکر شده است. محتواي سایر گزینه ها، قضیه ي شرطی هستند

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در تفاوت تصور و تصدیق می توان گفت که در هنگام تصور یک مفهوم، فقط  آن مفهوم را به ذهن می  آوریم13
و کاري با واقعیت داشتن یا نداشتن  آن و ارتباط  آن با سایر مفاهیم نداریم. در تصدیق خبري را بیان می کنیم و در  آن حکم و قضاوت

وجود دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موارد ب و هـ مربوط به تصدیق هستند و سایر موارد مربوط به تصور می باشد.14

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در تصور، هیچ گونه حکم و قضاوتی نداریم و به واقعی بودن یا نبودن مفهوم نیز توجه نمی کنیم. بررسی15
گزینه ها:

1 ) خبري و تصدیق است.                                                2 ) خبري و تصدیق است.
3 ) پرسشی و تصور است.                                                4 ) خبري و تصدیق است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. عبارت هاي پ و ت صحیح هستند. تشریح عبارت هاي نادرست:16
الف) ذهن انسان به طور طبیعی منطقی رفتار می کند و بدون دانستن نام هاي این قواعد،  آن ها را در زندگی خود به کار می برد.

ب) پیش از ورود به مبحث استدلال، باید با قضیه و اقسام  آن  آشنا شویم.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. با به کارگیري علم منطق که به دسته بندي و توضیح قواعد ذهن می پردازد، سریع تر و دقیق تر می توان17
عوامل لغزش و خطاي ذهن را تشخیص داد. تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ي 1 : ذهن انسان به طور طبیعی منطقی رفتار می کند و براساس قواعدي می اندیشد که حتی بدون دانستن نام هاي این قواعد،
 آن  ها را در زندگی خود به کار می برد.

گزینه ي 2 : منطق علمی ابزاري (علمی  آلی) است، نه علمی که حقایق هستی را بیان می کند. به عبارت دیگر منطق مانند شاقول (تراز)
بنایی و ترازوي مغازه داران و سیستم هاي کنترلی خودرو است.

گزینه ي 4 : منطق دانان قواعد ناظر بر تفکر را کشف (نه ابداع) کرده اند و به صورت علم منطق در اختیار ما قرار داده اند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در گزینھٴ 4  هر سه دلالت وجود دارد. عبارت «چهره گشودن» در عبارتی کنایه آمیز است و منظور از  آن در18
در نتیجه کلمھٴ «چهره» در این جا دلالت التزامی دارد. مقصود از «مادر» در این واقع رو کردن و اقبال کردن و  آشکار شدن و ... است
گزینه خود شخص مادر است و بنابراین دلالت مطابقی دارد. کلمھٴ «رویش» نیز، در عبارت «رویش را ببوس» دلالت تضمنی دارد چون

نه این که کل صورت مادر بوسیده شود! مقصود صرفی بخش از گونه یا پیشانی یا مانند  آن هاست

گزینه 4  پاسخ صحیح است. فردي که این جمله را می شوند امکان دارد دچار ابهام شود که خود فرد گوینده سیگار می کشیده یا پدر19
فرد گوینده سیگار می کشیده است. بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٴ 1 : مغالطه ابهام در مرجع ضمیر نداریم زیرا ضمیر که بعد از لباس  آمده مرجع  آن مشخص است.
گزینھٴ 2 : کیف پولش به مرجع مفرد برمی گردد و  آن هم جز مادر نمی تواند باشد چون فرزندان مادر جمع هستند.

گزینھٴ 3 : در این مورد ما مغالطھٴ ابهام در عبارت داریم از نوع مشخص نبودن عبارت محذوف (به خوردن هندوانه میل ندارد یا با ساسان
هندوانه خوردن را دوست ندارد).

نکته: وجود ضمر به معناي وجود مغالطھٴ ابهام در مرجع ضمیر نیست.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:20
گزینھٴ 1 : اینجا منظور بخشی از لباس است و دلالت تضمنی دارد.

گزینھٴ 2 : در اینجا برق معنایی خارج از خود لفظ اما ملازم با  آن دارد، یعنی لامپ را روشن کن. بنابراین دلالت التزامی درست است.
گزینھٴ 3 : در اینجا شهر معنایی خارج از خود لفظ اما ملازم با  آن دارد، یعنی مردم شهر پس دلالت التزامی دارد.

گزینھٴ 4 : در اینجا خانه به کل معناي خانه اشاره دارد و دلالت مطابقی درست است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. لفظ کفش در «کفش هایم را دزد برد» و «مجبور شدم کفش هاي کهنه و قدیمی ام را بردارم» به دلالت21
مطابقه به کار رفته است و در عبارت «بعد از واکس زدن کفش ها» به دلالت تضمن به کار رفته است، زیرا بر بخشی از معناي خود

دلالت دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.22
الف) مغالطه ي توسل به معناي ظاهري است، چون دلالت مطابقی به جاي تضمنی به کار رفته است.

ب) مغالطه ي ابهام در مرجع ضمیر است. در این مثال احتمال دو معنی وجود دارد. مشخص نیست که شاعر از راه دعا خواسته است
باور افراد مورد نظر مانند باغ ها و خانه هایشان رفیع و باشکوه باشد و یا از راه نفرین  آرزو کرده که خانه هاي  آنان مثل باورهایشان کوچک

و بی ارزش باشد.
ج) مغالطه ي اشتراك لفظ است. «همراه مریض» به دو معنا به کار می رود: «شخصی که همراه مریض است و یا تلفن همراه مریض»

د) مغالطه ي ابهام در مرجع ضمیر است، زیرا مشخص نیست پوریا در مصاحبه قبول شده است یا دوستش.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. کسی که منطق نخوانده و یا حتی دشمن علم منطق است نیز به صورت طبیعی و فطري قوانین منطق را10
رعایت می کند و می تواند بدون اشتباه فکر کند.

نکته: حکایت صفحه ي 5  و 6  کتاب درسی را به یاد  آورید! بسیاري از افراد بی  آن که  آگاه باشند، در حال رعایت قواعد منطق هستند.
(حتی دشمنان علم منطق نیز در حال استفاده از این علم هستند.)

گزینه 1  پاسخ صحیح است.11
علم اقسامی دارد:

1 - تصور: در  آن هیچ گونه حکم و قضاوتی نداریم و به واقعی بودن یا نبودن مفهوم نیز توجه نمی کنیم.
2 - تصدیق: در  آن چیزي را به مفهوم نسبت می دهیم یا از  آن سلب می کنیم و به صورت کلی صدور حکم انجام می شود.

بررسی عبارت ها:
الف) تصور است، زیرا هیچ حکمی صادر نشده و تنها به یک پاساژ اشاره کرده است. (اگر تصدیق بود باید می گفت: پاساژ مهستان در

نزدیکی مرکز سنجش  آموزش مدارس برتر قرار دارد.
ب) تصور است، زیرا هیچ حکمی صادر نشده و تنها به یک واقعه اشاره کرده است. ( آمدن عیدي که از ابتدا با بیماري و بداقبالی همراه

بوده است، لذت بخش نیست.)
ج) تصدیق است، زیرا داراي حکم و قضاوت است و سخت بودن به سؤالات نسبت داده شده.

د) تصور است، زیرا جملات پرسشی تصور محسوب می شوند.
هـ) تصور است، زیرا جملات احساسی تصور محسوب می شوند.

و) تصدیق است، زیرا در  آن حکم و قضاوت وجود دارد و سکوت کردن به فرد نسبت داده شده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.12
ولی در این گزینه، جملهاي استفهامی (انشائی) ذکر شده است. محتواي سایر گزینه ها، قضیه ي شرطی هستند

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در تفاوت تصور و تصدیق می توان گفت که در هنگام تصور یک مفهوم، فقط  آن مفهوم را به ذهن می  آوریم13
و کاري با واقعیت داشتن یا نداشتن  آن و ارتباط  آن با سایر مفاهیم نداریم. در تصدیق خبري را بیان می کنیم و در  آن حکم و قضاوت

وجود دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موارد ب و هـ مربوط به تصدیق هستند و سایر موارد مربوط به تصور می باشد.14

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در تصور، هیچ گونه حکم و قضاوتی نداریم و به واقعی بودن یا نبودن مفهوم نیز توجه نمی کنیم. بررسی15
گزینه ها:

1 ) خبري و تصدیق است.                                                2 ) خبري و تصدیق است.
3 ) پرسشی و تصور است.                                                4 ) خبري و تصدیق است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. عبارت هاي پ و ت صحیح هستند. تشریح عبارت هاي نادرست:16
الف) ذهن انسان به طور طبیعی منطقی رفتار می کند و بدون دانستن نام هاي این قواعد،  آن ها را در زندگی خود به کار می برد.

ب) پیش از ورود به مبحث استدلال، باید با قضیه و اقسام  آن  آشنا شویم.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. تمام کلماتی که در گزینه ي (3 ) زیر  آن ها خط کشیده شده دلالت مطابقی دارند.23
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) کلمه ي «کلاس» به ترتیب به دلالت تضمنی و التزامی به کار رفته است.
2 ) کلمه ي «مدرسه» به ترتیب به دلالت تضمنی، تضمنی و التزامی به کار رفته است.

4 ) کلمات «باشگاه هاي ورزشی» و «نردبان» به ترتیب به دلالت مطابقی و التزامی به کار رفته است، اگر چه کلمه ي «باشگاههاي
ورزشی» در این عبارت می تواند به دلالت تضمنی هم به کار رود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:24
1 ) شبنم در دلالت مطابقی به کار رفته است.
2 ) شبنم در دلالت مطابقی به کار رفته است.
3 ) شبنم در دلالت مطابقی به کار رفته است.

4 ) شبنم در دلالت التزامی به کار رفته است و استعاره از اشک است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.25
که می تواند باعث بروز مغالطه ي اشتراك لفظ شود. سه ساعته، با سه تا ساعت یا در عرض سه ساعت
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